

Pokrok Západu

PUBLISHED WEEKLY.

Published at the Post-Office at Omaha, Nebraska, as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 7-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.50 per year.

Vydává: VATELSKÁ SPOL. POKROK, OMAHA, NEB.

Redakce: Bureš, L. C. Bureš, majitelé.

Roční předplatné \$2.50 na rok

Číslo \$3.75 na rok

Projeďte jednoduše:

POKROK ZÁPADU

Union Depot Post Station,

OMAHA, NEB.



Omaha, Nebr., dne 22. ledna 1919.

Z OMAHY

Krajanka zraněna při sestupu s káry

Krajanka Mary Stehliková, telefonní operátorka v Rome hotelu, spadla včera ráno z káry, když se pokoušela přejít přes ulici. Zranění jsou poměrně závažná. Kdož večer sestupovala na 16.avenueworth uličích s pouliční károu, jež byla ještě v pohybu, krajanka byla dopravena policií do ambulance u svého domova, kde jí povolaly lékař ošetřit. Zranění slečny Stehlikové jest poměrně závažné a nezanechá zléhých následků.

libná budoucnost průmyslových podniků

Poválečné poměry budou vyžadovati změny a zvláště v průmyslu a v obchodě. Každý závod průmyslový bude nucen se přizpůsobiti ku novým změnám a zvláště slečny, které vnovaly málo pozornosti vývoji průmyslu, přehrážejí jsou soustředkou. Závod průmyslový, který má vývin svůj na staré křeči s duchem času, ten nemůže vypraviti do poměrů poválečných a uspořádá problémy svého bytí tak, aby se nejevily ve změny zevnější a zadost učiniti v potřebách.

Sledujeme poněkud některé záležitosti, hned jak bylo podepsáno míroví a tu našly se některé, jež počaly konati plány pro nový svět, by mohly snadno čelití změnám a potřebám, které se jisté dočkáme.

Mezi úspěšnými závody jest Skinner Manufacturing Co., které vždy snadno překonal každou krizi, jež mu byla v cestu je. Jeho rozmaheh kládna. Úspěch tohoto spočívá v připravenosti zápoliti s každou otázkou a v řešení se zřetelem doby. Jak známo, Skinner Mfg. Co. vyrábí macearóni, nudle a všechny podobné výrobky. Jejich počátek byl malý a v několika málo letech, snahou a pilí majitelů vždy se přizpůsobujících duchu času a potřebám doby, dostoupil tento úspěšný podnik na první místo ve Spojených Státech; jak v rozměru obchodním, tak i velikostí výroby a i jakostí výrobku je zá-

vod tento na prvním místě.

Závod tento začal s velice malým kapitálem, ale neúnavnou pilí a pevným předsevzetím vyvíjeli se na první místo poctivou prací, jako to činí předsesta, pan Paul Skinner, vyžaduje studia poměrů a ducha doby a za každých okolností míti výrobky své třídí, tak aby u spotřebitelů vzbuzovaly poptávku trvalou.

Bratři Skinnerové jsou velikými podnikateli a obecnost i kapitál jim úplně důvěřuje. V poslední době zorganizovali Skinner Packing Co., a Skinner Commission Co., poslední dva jsou již v běhu a dělají dobrý obchod a se stavbou jatek se pokračuje s neúnavnou pilí. Tento závod bude míti základního kapitálu \$5,000,000.00. Dále se budoucnost sonditi dle minulosti, tož každý podnik Skinnerův setká se s úplným zdarem a investori budou se značným výtěžku těšiti. — Advertisement

Koncert slečny Marie Mikové

Česká virtuoska na piano v Brandeisově divadle poskytla požitkem omažskému obecnstvu.

KONCERT PORÁDAL TUESDAY MUSICAL CLUB

Warren Proctor, proslulý tenorista, zapěl serií krásných písní.

Včerejší koncert naší virtuosky na piano, slečny Marie Mikové, jež uspořádala "Tuesday Musical Club", byl nejenom úspěchem co se do počtu hudby milujícího obecnstva týče, ale též zároveň nejvyšší uspokojivým požitkem, kterého se kdy Omaha dostalo. Soudíce z náhody obecnstva a výrazu tváří, staré pořekadlo se tu neosvědčilo — "že prorok je vždy neuznan ve své domovině". Jsme jisti, že obecnstvo bude uvedeno k tomu klubu vděčiti za získání slečny Mikové pro tento koncert.

Jak známo, "Tuesday Musical Club" pozůstává z hudby milujícího obecnstva a také to svoji přítomností, nadšením a bouřlivým applaudem potvrdilo vůči naší umělkyni, čehož sobě ona v plné míře zasloužila.

Pisatel těchto řádků není povoláným kritikem, pouze podáme zde, jak na nás různá čísla působila. V první skupině čísel, slečna Miková přednesla "Nocturnale", Campbell-Tiptona, obtížné ku vytvození tónu a rytmu. Na to následoval "Czardas" od MacDowell, jehož se zhostila v takové výši umění a efektnosti tónu, pochopení bylo podané v brilliantním svěhu a přímo udržovalo obecnstvo bez dechu. Pak následoval "Glossienne" od Satieho. Toto číslo vynikalo podivnou charakteristikou a podivuhodným tónem. Následující číslo bylo "Legende" od Paderevského, které bylo podáno v takovém pochopení vyšší krásy, jež přímo posluhače nechtávalo a nám se v tom jeví nářer slovanského ducha. Poslední číslo skupiny bylo "Intermezzo in Octaves" od Lesechetického a bylo předneseno s báječnou technikou, nad níž obecnstvo žaslo a při zakončení odměnilo umělkyni bouřlivým potleskem, načež jí byla podána kytičce a byla několikrát vyvolána.

Druhým číslem byla Ballada od Chopina a "G" Minor, jež dalo slečně Mikové příležitost zobraziti její talent, rozsáhlou techniku, inteligenci a temperament. Její hra a výkony stále překvapovaly a můžeme dodati, že umělkyně je v značné míře poetičkou. Toto číslo skončila za bouřlivého potlesku. Po přehrání tohoto čísla slečna byla nucena přidati číslo. Byl to valček v "C" dur a podala jej s takovou precizností a barvou tónu, že přímo obecnstvo unesla a sklídila bouřlivého applaudu.

Posledním číslem byla skupina: "Dvě polky", "Hulán" a "Ohňičky" od Smetany, které pro nás byly největším požitkem a zde naše umělkyně zobrazila svoji českou duši, neb v jejím pochopení Smetanovy skladby nikdo nemohl o tom pochybovati. Hrou této skupiny slečna Miková překvapila posluhače, jež sestávali z 95 a více procent Američanů, kteří poprvé vyslechli českou skladbu od

umělice na piano v duchu plně českém a co nás překvapilo, že té měř při hře ani nedýchala a při zakončení naše česká umělkyně byla opět odměněna nadšením a bouřlivým potleskem, jenž neustával, až slečna přidala "Valček" od Chopina.

My srdečně gratulujeme slečně Mikové k úspěchu a doufáme, že nic jí překážeti nebude na její umělecké dráze.

Koncert byl úplným zdarem — pouze litujeme, že krajané se súčastňují v tak malém počtu při takovéhoto příležitosti.

Tenorista Warren Proctor zhostil se svých čísel v uměleckém rázu lehkých milostných písní; na nás však působily příliš monotónně vesměs všechny.

Sl. Š. Hrbková bude vyslána na konferenci

Slečna Šarka B. Hrbková, profesorka nebrasské university, vyvolena byla za jednu ze sta amerických žen, které vyslány budou na národní konferenci. Porada tato konati se bude dne 12. a 13. února ve Washingtoně a bude na ní jednáno o podpoře demokratické ligy národů i o jiných důležitých a významných záležitostech.

Z kruhů společenských

V resideně krajana pana Josefa Drdo na 15. a Doreas uličích bylo minulou nedělí večer neobyčejně veselo. Jeho deera, slečna Marie Drdlová, slavila toho dne 19. narozeniny; této příležitosti použila její přítelkyně sl. Frances Vačková ze So. Omahy a pozvala známé dívky i jinochy, aby přišli projeviti slečně Drdlové své blahopřání. Agitace její měla znamenitý úspěch, neboť do domu Drdlových dostavil se takový počet hostů, že nebylo možno ani jména jejich sepsati. Slečna Marie byla ovšem toto pozorností velmi překvapena a bude na den tento dlouho s radostnými poeity vzpomínati. Mladé kuchařičky postaraly se o hojnost výborných záložků a následkem toho se celá společnost znamenitě bavila společenskými hrami, zpěvem a hovorem až přes "hodinu duchů".

ÚSPĚCH HOME BUILDERS

Na jiném místě v tomto listě uveřejnujeme finanční zprávu, jež jest v několika ohledech pozoruhodnou. Vysvětlá z ní, že Home Builders, stavební společnost, od svého založení v roce 1911 stálemu vzrůstu těsila a na vzor válec vzešla v roce 1918 pod statný pokrok, kdy celkový majetek obnášel \$1,156,113.31. Za posledních pět roků procentální vzrůst byl 825%. Home Builders půjčují peníze majitelům nových budov pouze v případech, kde budou staví, a během na nové majetky markyče a zároveň nabudou stavitele zisk. Staví obchodní budovy a domovy, ať již půjčí peníze nebo nikoliv. Jejich stavební činnost jest na Omahu obmezena. Během války Home Builders postavili budovy přímo a nepřímo pro vládu ve smyslu, že jejich postavení bylo ku zvýšení válečné práce. Úhrnný náklad na tyto budovy přesahoval půl milionu dolarů. Home Builders nyní staví za \$100,000 budovu pro Union Pacific dráhu. Akeie jejich jsou dané sprostředně v Nebraska a jsou vyjmuty z normální federální daně z příjmů. Dílce lze změniti za hotové peníze pomocí znovu prodání American Security Company fiskálními jednatieli, 17. a Douglas ul., Omaha.

Milá návštěva

V úterý ráno zastavil se v našem závodě velp. Jan Krajiček, bývalý farář v Lynch, Nebr., jež ustanoven byl právě duchovním správcem katolické osady ve Schuyler, Nebr. Přišel do Omahy v pondělí.

Pro palčivý svrab

Mastné, naplště neb mazané nemají se upotřebovati, cheme-li míti dobru čistou kůži. Od kteréhožli lékárnika za 35c neb \$1.00 zvlášť velkou láhev lze koupiti zmo. Když se použije, jak návod zní, odtěráni vydatně svrab, rychle zastaví svědění a bojí kůže nemoc, též bolky, opaleniny rány a popraskáníny. Ona proniká čisti utišuje. Zeč je čistá spolehlivá laciná pronikající anti-septická tekutina. Zkusťe jí, proto, že my všichni, že cokoli jste dosud užívali nebylo tak vydatným a uspokojivým.

The E. W. Ross Co., Cleveland, O.

li, aby odvezl si do Schuyler svoji sestru slečnu Annu Krajičkovou, jež dlela návštěvou u své tety paní F. Krajičkové, bydlící v čís. 1906 již. 12. ul. Slečna Krajičková bude svému bratru zajisté pečlivou hospodyní. Velp. Krajiček má v našem městě více přátel, které při této příležitosti navštívil, a v úterý odebral se za svou povinností. Přejeme mu na novém působišti nejlepšího zdraru.

OSOBNÍ.

Manželé John Libalovi odjeli dnes do Prague, Nebr., aby navštívili paní F. Ciehlerovou a projevíli jí svoji soustrast nad krutým zármutkem, který jí nedávno stihl. Její manžel pan Fr. Ciehler, spolunajatel mlýna, jenž i v našem městě měl mnoho přátel, rozemohl se totiž španělskou chřipkou, z níž vyvinul se zánet plic, a mladý dosud krajan ve čtvrtek ráno zemřel. Pohřeb pana Ciehlera konal se ještě téhož odpoledne na místní hřbitov. Zaslulý krajan byl po řadu let v přátelských stycích s panem Libalem, a poněvadž manželé Libalovi nedostali včas zprávu, aby mohli se účastniti jeho pohřbu, navštíví dnes aspoň jeho hrob.

V minulých dnech vstoupil do závodu Skinner Mfg. Co. pan John C. Rychnovský. Pan Rychnovský jest našim krajanům dostatečně znám a ti, kteří jej neznají, mohou býti úplně ubezpečeni na jeho slovo, ať již prodává cokoli pro dotčený závod a závod splní cokoli on za tuto firmu slibí.

Pan Frank Roskot, obchodní jednatel pomníkářského závodu pana Franka Svobody, bytem v č. 2605 již. 12. ul., vrátil se v sobotu z delší obchodní cesty, a dnes opět odejel do Jižní Dakoty v zájmu svého zaměstnavatele. Pan Roskot získal si hojně známosti mezi krajanu a jméno pana Svobody jest v českých osadách rovněž dobře známo, a proto je přirozeno, že každá cesta pana Roskota přináší mu nové úspěchy.

Čeští graduanti Central Vyšší školy

Mezi žáky Central vyšší školy, kteří v tomto pololetí obdrželi propouštěcí diplomy, jsou pouze dva mladí krajané, a to Joseph Janiček a Adolph Stulík.

Vrátil se z vojny

V sobotu vrátil se do svého domova v č. 1920 již. 8. ul. pan Jos. F. Kolář, vojín v armádě, jenž propuštěn byl čestně z vojenské služby. Do Omahy přijel z Fort Dodge, kde ubytován byl se svou setinou po návratu z Francie.

Poštovní zásilky do Elsasko-Lotrinska

Omažské poště bylo oznámeno, že může přijímati a vypravovati dopisy a poštovní zásilky do Elsasko-Lotrinska. Dále bylo sděleno, že možno posilati dopisy do Srbska. S bývalým Rakouskem ani Německem nebylo však dosud poštovní spojení navázáno a také dopisy do Čech pošta dosud nevypravuje.

Policisté postřelili lupiče automobilu

Tajní policisté Anderson, Pačac a Baughman zahlédli v sobotu v 11 hod. večer na 13. a Jones uličích tři výrostky, kteří jeli v automobilu, neměli však dle předpisu rozžehuta světlá; proto bylo jim nařízeno, aby stroj zastavili. Hoši vjeli s automobilem ku chodníku, načež vyskočili a dali se na útěk různými směry. Ač na každého policistu připadlo stihání jednoho uprchlíka, byl toho večera lapen pouze jeden, 16-letý Arthur Muir, z č. 605 sev. 20. ul. Policista Pačac pronásledoval druhé dva, a aby je přinutil ku vzdání, vystřelil ze svého revolveru. Hoši však přechali dále, ač jeden z nich byl zraněn nejspíše následkem toho, že revolverové kule odrazila se od dlažby a zasáhla jej do levého ramě. Raněný byl zatčen až v neděli odpoledne. Jest to Edward White, jinak Eddie Anderson, bydlící v č. 1411 Chicago ul. Když unikl stíhajícímu je strážníkovi z dohledu, odebral se domů a zabarikádoval se ve svém pokoji. Policisté však zjistili jeho obydlí, vy-

Západní Kanada "Roh hojnosti"

Nabízí vám zdraví a jmění



WESTERN CANADA Farm Lands at Low Prices. The Best of America.

Západní Kanada je země, která nabízí vám zdraví a jmění. Zde můžete získat krásnou půdu za nízkou cenu. Pokud chcete investovat do nemovitosti, nyní je nejlepší čas. Západní Kanada nabízí širokou škálu možností, od malých farmů po velké plantáže. Všechny pozemky jsou dobře vycvičené a připravené k okamžitému využití. Pokud máte zájem, obraťte se na W. V. Bennett, Room 208, 308 So. Building, Omaha, Neb.

PŘÍTEL V NOUZI!

Hornel, nadělník, mechanikové, dělníci v továrnách a ti kdož pracují v otevřeném vzduchu jsou celou většinou přátele.

PAIN-EXPELLER



Nezapomínejte na hlavní lacinými hojnými ve velkých láhvech. Zdejte to nejlépeší. A když kupujete Pain-Expeller dbejte toho aby obdrželi značka "Kotvy" byla na lahvičce. Odmítněte každou jinou. Lahve po 25c a 50c ve všech lékárnách neb přímo s laboratoří.

F. AD. RICHTER & CO., 74-89 Washington St., New York, N. Y.

razili pevně zavřené a zahrazené dveře a našli hledaného v posteli. Dopravili jej ovšem na policejní stanici, kde byl White teprve ošetřen, neboť do té doby se o lékařskou pomoc nepostaral. Zranění jeho je lehkého rázu.

White byl obviněn z velkokrádeže, a Muir, jenž ukradený automobil řídil, je zadržen za účelem dalšího vyšetřování. Třetí jejich společník je dosud na svobodě. Automobil jest majetkem B. B. Barnetta z č. 410 sev. 22. ul. Policie praví, že White a Muir byli již před dvěma měsíci zatčeni pro krádež automobilu.

Dopravena do nemocnice

Krajanka paní Agnes Zichová, bydlící v č. 4515 Hamilton ul., trpí vážným neduhem, a na radu ošetřujícího lékaře odebrala se v neděli odpoledne do nemocnice sv. Kateřiny, kde podrobí se operaci. Přejeme paní Zichové, aby se brzy pozdravila.

Možná předloha na vrácení se ku staré formě měst. správy

Podle zasláné zprávy z Lincoln, možná, že bude v přítomném zasedání státní zákonodárny podána předloha, směřující ku vrácení se ke starému způsobu správy města Omahy — městské radě — a odvolání přítomné komisi formy.

Několik členů delegace okresu Douglas, jak zmíněná zpráva udává, jest příznivých předloze, již dle všech známek dostane se též podpory členů Omažské Obchodní Komory a několika jiných obchodníků města našeho.

V předloze, podle předběžné zprávy, se podmiňuje zvolení mayor a dvanácti radních, jednoho z každé wardy, a možno uiniti též opatření na zvolení jiných úředníků. Dále předloha stanovila by předloženi otázky, o navrácení se ke starému způsobu správy města, omažskému lidu ve zvláštní volbě a když by byla voliči schválena, vešla by v platnost tak brzy, jak by mohli býti noví úředníci vybráni.

Zákon o komisi formě na řízení města, obsahuje opatření, jímž opravňují se voliči podat v každém čase petici pro volby, ve kterých by mohla býti otázka na zrušení přítomného systému hlasování zrušena.

Náhrada za pokousání

Sam Fellman žaloval Josefa Salerno na značnou náhradu za to, že byl před pěti léty v jeho řeznickém obchodě pokousán psem. Až

Salerno tvrdil, že v době té psa neměl, a sousedé mu to dosvědčovali, byl odsouzen k zaplacení \$225.

Z PRAGUE NEB.

Z Prague, Nebr., se nám sděluje, že rodina p. J. F. Praie, váženého tamního krajana, byla krutou ranou osudu střižna, neboť zhubnou španělská influenza vyžádala si v oběť jejich 18-letou deera, Kláru, jež v pátek, 17. ledna 1919, k velkému jich hořsknala. Pozůstalým vyslovně nepříjemné pročitěnou soustrast!

Z BRUNO NEB.

Pan Jos. Zelený, jenž byl zde po několik roků zaměstnán v zářezí p. Frank Doležala, zanechal svého místa a odstěhoval se na farmu, míli od města a již od J. Horskove koupil a započal s jara farmářit. Místo v garáři převzal jeho bratr Adolf Zelený.

Pan M. Nožička, dlouholetý osvědčený přítel a příznivec "Pokroku", obdržel právě z Francie od svého syna Josefa dopis, kterým jim spůsobil pochopitelné překvapení. Jelikož nedostali od něho již od minulého zari žádnou zprávu, považovali syna za ztraceného. Josef nyní jim sděluje, že od nich obdržel dopis v říjnu, kdy právě náležal se v zákepké, v nichž nepřetržitě po 41 den setrval a nedostalo se mu vhodné příležitosti, by jim mohl dříve odpsat. Nyní se nalézá se svým plukem v Německu. — Přistě více!

NEPLETE SE S HORČICOVOU NÁPLASTÍ!

Musterole pracuje léchěji, rychleji a níž by dělala puchýř.

Není v tom nic moudrého smíchátelei častí hořicovou a mouku s vodou, když můžete snadno uleviti bolestem a ztuhnutí arku s mílem čistého lího Musterole. Musterole je vyráběno z čistého hořicového oleje a jiných pomoci poskytujících součástek, sloučených ve tvaru příjemného bílého mazání. Nastupuje místo starodávné hořicové náplasti a nedělá puchýř.

Musterole obvyčejně skýtá přímou úlevu bolavému hrátu, zápalu trube, mandlí, chřipce, ztuhlému krku, dýchavičnosti, poruše čiv, bolení hlavy, srážení krve, zápalu blan, hostič, bolení v krži, bolení a píchání v zádech a kloubech vytknutí, bolovým svaluim, oděnímim, ozubenímim, omrzlým nožim, nuzenímim na prsouch. 30c a 60c nádobka. Nemocniční nádoba \$2.50.

Uhroviť? Nuže, nebudte!

Lidé si toho povšimti. — Zahubte je s Dr. Edwards' Olive Tablets.

Uhroviť obličej nebudte vás děle znepokojoval, dostanete-li si pakli Dr. Edwards' Olive Tablets. Pokožka měla by se zařiti čistiti po užívání tabletek po několik večerů.

Vyčistěte si krev, střeva a játra s Dr. Edwards' Olive Tablets, úspěšnou náhražkou za kálorel; následuje za činná nemoc ani bolest po jejich užití.

Dr. Edwards' Olive Tablets čini to, co kálorel koná a právě tak působivě, jejich účinek však jest mírný a jistý na místě působí a dráždivý.

Nikdo, kdo užívá olivové tabletky, nepotrpí nikdy špatnou přehnuti, zápachem dechem, tupostí, netečností, "nečistým" poeitem, zácpou, struálními útrami, špatnou náladou, ani nemá u hroviť obličej.

Dr. Edwards' Olive Tablets jsou čisti zeleninový výtažek smíšený s olivovým olejem; poznáte je po jejich olivové barvě.

Dr. Edwards prodal léta mezi pacienty, stížními potíženími jater a střev a olivové tabletky jsou nesmírně působivým výsledkem.

Vezměte jednu nebo dvě lahvičky večera po třech. Přesvědčte se, o mnoho-li lépe se cítíte a vyhlížíte. 10c a 25c lahvička. U všech lékárníků.